

---

## Противодействие терроризму. Как защитить подростка от вербовки в экстремистские организации?



*От вербовки уберезёт не конкретная технология, а воспитание в целом и внимание родителей к ребёнку.*

Вербовщики – психологи высшего класса, умеющие найти подход абсолютно к любому человеку, независимо от его возраста, статуса и материального положения. И недооценивать врага не стоит, это – главная ошибка людей, которые считают, что имеют абсолютный иммунитет от всяческих внушений. Для детей важна поддержка родителей, когда у них получается что-то новое, но также важна поддержка в моменты неудач.

Задача каждого из нас уберечь своё чадо, дать ему воспитание, при котором ребёнок будет полностью защищён от вербовки. Но как именно противостоять экстремистам?

Одиночество – одна из самых уязвимых точек человека, на которую воздействуют вербовщики. Под одиночеством в данном случае подразумевается и отсутствие друзей или близких, которые могли бы уберечь ребёнка от шага в пустоту, и непонимание родителями своих детей. Заприметив такого ребёнка, вербовщики приложат максимум усилий, чтобы окружить его вниманием и заботой, дать ему то, чего не хватает дома.

### **Где чаще всего вербовщики заводят знакомства с детьми?**

Основным инструментом вербовки являются социальные сети. Именно в интернете проще всего поддерживать постоянный контакт с жертвой, воздействовать на психику человека, не вызывая совершенно никаких подозрений. Именно в сети проще всего познакомиться и втереться в доверие. Любая отстранённость подростка от живого общения и многочасовое времяпровождение в социальных сетях – повод для родителей насторожиться. «Доверительные отношения с ребёнком – это базовый, но не единственный гарант безопасности ребёнка в интернете». Чтобы уберечь молодёжь от вербовки недостаточно простых запретов или разъяснительной работы. С младшего возраста необходимо обучать ребёнка правилам поведения с незнакомыми людьми:

1. Никогда не разговаривать с незнакомцами;
2. Ничего не брать у незнакомых;
3. Не садиться в машины и не уходить с незнакомыми.

Эти правила должны быть сформированы на уровне рефлекса.

В более старшем возрасте дополнительно нужно формировать критичность мышления и умение распознавать попытки манипулирования. Далее желательно познакомить ребёнка с основными доктринами местных сект и организаций и последствиями вербовки для личности. Родителям следует чаще общаться с подростком, интересоваться его проблемами, радоваться вместе с ним его успехам.

Если родители заметят в ребёнке следующие изменения, незамедлительно «бить тревогу»:

- Если у их ребёнка меняется настроение, он отдаляется от родителей.
- Если юноша отпустил длинные волосы, бороду, перестал носить нижнее бельё.
- Если поменялось поведение за столом, отношение к пище: может интересоваться, не из свинины ли готовили блюдо, были ли чистые от крови руки.
- Если увеличились расходы на связь, интернет: в квитанциях могут появиться отчёты о звонках в другие города.
- Можно посмотреть, чем интересуется ребёнок/подросток в интернете. Тревогу должен вызвать поиск видеозаписей с казнями.
- Если появились книги каких-то проповедников или он стал изучать арабский язык.
- Если речь о девушке, то следует обратить внимание на её одежду: не стала ли она более однотонной.
- Если девушки перестают использовать макияж.
- Если девушки начинают проявлять интерес к платкам.
- Если на теле девушки появляются татуировки с символами, арабскими буквами.

"По официальным данным, несколько тысяч россиян завербованы и находятся в рядах террористов запрещённой в России террористической организации "Исламское государство", – констатирует ТАСС.

**УВАЖАЕМЫЕ РОДИТЕЛИ**, надо помнить, что легче всего вербовке поддаются те дети, у которых недостаток любви и внимания в семье. **Любите своего ребёнка, не оставляйте его без надзора и будьте внимательны к изменениям в его поведении, и риск буде сведён к минимуму.**

---

\*Составлено с использованием интернет-ресурсов

